

# 永福國民小學一一〇學年度三年級國語朗讀指定篇目

## 一、官田菱角

徐正毅

上週從高雄搭火車去嘉義，而本週從台南機場下飛機，沿著省道到烏山頭水庫；上回獨行，而此次是攜子同行，全台走透透是假日很有趣的選擇。

剛入大學的兒子對於台灣的歷史很有興趣，也閱讀了不少有關台灣歷史的書籍、傳記，但欠缺的是實地的探訪，因此利用週末，帶他見識一下南北的相異。此回另一個目的是，向台灣歷史不可或缺的人物——八田與一先生致敬。

我們搭計程車前行，爽朗的計程車司機，平凡的言談中，可知他對時事的關懷。早年就離婚的司機先生，盡心地扶養兩個兒子就學、就業，實在非常辛苦。坐在後座的兒子，從而也可體會到，別人的父親也和他的父親一樣，有著望子成才的一片苦心。

在烏山頭水庫旁濃蔭下，司機先生和我們向八田與一墓憑弔致敬後，沿著田間小路回台南。

烏山頭水庫就是積蓄官田溪的水，經嘉南大圳灌溉嘉南平原，使得它成為台灣農作的主要產地，這是八田與一先生的功勞。

路過官田，官田產菱角，秋天是採收菱角的季節，我們停在路邊，向賣菱角的小攤買些現採現煮的菱角，和老農們一面吃菱角一面談天。

晴空萬里、一望無際令人舒暢，兒子對於我和司機、老農間道地的台語交談，感到十分有趣。這趟類似田野調查的旅行，讓年輕的一代，能更貼近台灣的土地去了解它，以便將來能夠為台灣永續發展做出貢獻。

# 永福國民小學一一〇學年度三年級國語朗讀指定篇目

## 二、生活中的一種修行

潘文山

前幾天一位朋友來訪，因她長時間都在花蓮很難得有機會回台北，於是我撥了一天的時間陪伴她。我原本認為她是公事煩悶才上台北找朋友透透氣，但基於隱私權我並沒有刻意探詢她來台北的用意。一路上我一直找機會開導她、鼓勵她，並且還和她說了一些佛教因緣等話題，但她始終是心事重重。

直到晚上吃飯的時候她告訴我，她很困惑不知道如何決定，我問她可否讓我知道困惑的原因？她淡淡的笑著說：謝謝我一路上的安慰。原來，公司突然要調她回台北，她覺得非常不習慣也捨不得花蓮的朋友。

她的一番話突然讓我感覺到原來自己在成見之中，自我的觀念很重，真是謝謝她。

送她到機場後，我搭乘一部計程車，並且說明要去的地點。司機問我：「要走最短的路，還是走最快的路？」我當時不解的說：「最短的路不就最快的路嗎？」司機很專業的回答：「當然不是。現在是下班的時間最短的道路會塞車，所以可能要用比較長的時間。如果你趕時間，不妨繞一點路避開堵塞，反而會早點到。」

這時除了讚賞司機的專業外，同時也再次提醒自己，看待事情絕對不能只看表面，陷於假象，任何事情都有它的道理所在。今天一整天的體會是珍貴的，我想生活中的人，或多或少都有一個習慣，就是面對事情總是喜歡用自己的觀念去解釋。不過話又說回來：生活中每一件發生的事情，都是在提醒自己找到不足，修正過於執著的觀念，這也算是生活中的一種修行。

## 永福國民小學一一〇學年度三年級國語朗讀指定篇目

### 三、黃槿花

沈花末

在屏東的早晨，醒來得很早，看見窗外有一棵黃槿正在開花，高大的樹身蔭蔽著整個庭院，花就一朵一朵的分布在葉間，陽光金燦美麗。

黃槿花也是五月的花。五片鮮黃色的軟薄花瓣，加上一條頂端長著一點深紅胭脂的粉黃修長的花蕊，就是一朵花了。花形雖然平凡卻也有種純樸的可喜，而花朵不帶香味反倒有乾淨清雅之氣。花苞又是極美、極嫩的，一抹鵝黃在尖頭若隱若現，預告著開花日期。枝葉並不繁密，可是寬闊的心形葉子，一片一片，脈絡清晰可見，長得極好，在夏日的微風中有致地搖動，清涼的感覺油然而生。

這樣的花和葉，多麼的簡單熟悉，又是多麼的安詳自在。我於是想起故鄉，在舊居後的小河邊，也有這樣一株高大的黃槿，每到季節，就明明朗朗的，不斷地開著花。可是花很容易凋謝，往往早上開，下午就掉在地上了。也許正因為它的易謝，於是格外得到我的珍惜。小時候，我喜歡揀捨掉落在地上的花朵，這些花就在我的兩手之間摩挲著、摩挲著，欣欣然有生機，彷彿花的氣息並不在落地的一刻即行終止。有時，花朵因風而跌落在水面上，正將隨著水流悠遠而去，那時，我常常忍不住想要追回，我每每拿起竹竿，往著下游快走幾步，將花朵攔截回來。

黃槿對於四季總是適應得很好，一年中經常翠碧如洗，生命飽滿。雖然只是平凡的花，可是我在這平凡之中，見到了內斂著的氣質，溫潤而又喜悅。並且，在我那多與草木相處的童年時光裡，黃槿花永遠是我最鍾愛，最依戀的花朵。